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[bookmark: _GoBack]В Беларуси создадут «Клуб адукаторов»

22 января 2017 года в Минске состоится открытие «Клуба адукаторов» (тренеров), который станет площадкой для коммуникации, обсуждения актуальных вопросов в сфере дополнительного и неформального образования, в том числе доступности образовательных услуг для взрослых, включая уязвимые группы населения. 
Основной целью «Клуба адукаторов» является создание сообщества преподавателей, тренеров, андрагогов для обеспечения поддержки их деятельности, обмена опытом и лучшими практиками, а также для сотрудничества с Региональными ресурсными центрами дополнительного образования взрослых в Гомеле, Витебске и Гродно, созданными в 2016 году по инициативе Ассоциации дополнительного образования и просвещения.
О создании “Клуба адукаторов” будет объявлено на финальной (выпускной) встрече учебного курса “Школа адукаторов”, которая состоится 22 января 2017 года в помещении Минского международного образовательного центра имени Йоханнеса Рау по адресу: 220116, г. Минск, пр-т газеты «Правда», 11 (клубная комната).  
Благодаря участию в долгосрочном учебном курсе «Школа адукаторов», который проводился с августа по декабрь 2016 года, 44 представителя белорусских организаций и инициатив гражданского общества из всех регионов Беларуси cмогли развить свои тренерские компетенции посредством участия в двух обучающих циклах для тренеров “Школа адукаторов”. Учебный курс состоял из четырех пятидневных модулей для двух групп участников. Продолжительность образовательного курса составила 400 часов (160 аудиторных часов и 240 часов индивидуальной подготовки).
Основной целью долгосрочной образовательной программы «Школа адукаторов» стала подготовка местных и региональных специалистов для проведения краткосрочных образовательных программ (курсов, лекций, семинаров, тренингов и т.д.) на основе стратегии активного обучения. 
Обучение в рамках «Школы» проводилось по темам: «Право на образование», «Современные методики и инструменты дополнительного образования взрослых, в том числе неформального», «Определение потребностей целевой аудитории (социально незащищенных и уязвимых групп населения)», «Планирование, управление и оценка в образовании взрослых» и др. Участники расширили спектр своих знаний об особенностях сферы образования взрослых в Беларуси и Германии, имели возможность составить представление о значении образования на протяжении жизни в собственном социальном контексте, ознакомились с особенностями гражданского образования как одном из важных направлений образования взрослых.
Обучение проходило, в том числе, и удаленно, посредством выполнения домашних заданий. В качестве домашнего задания участники провели анализ потребностей целевой аудитории в своем регионе, а также разработали собственные образовательные программы. 
В тренерскую команду «Школы» вошли опытные белорусские тренеры сферы неформального образования и специалисты из Германии, преподаватели Народного университета г.Кам (Бавария, ФРГ) и университета г.Билефельд (Северный Рейн-Вестфалия, ФРГ).
Образовательные модули «Школы адукаторов» были подготовлены на основе Глобальной программы обучения и образования взрослых Curriculum GlobALE (разработана DVV International и Немецким институтом образования взрослых), определяющей базовую квалификацию преподавателей, работающих в сфере образования взрослых во всем мире. Принципы и международные стандарты образования взрослых, а также основные компетенции, которыми должны обладать специалисты сферы дополнительного и неформального образования, отражены в содержательном и методологическом компонентах «Школы адукаторов».
Долгосрочная образовательная программа «Школа адукаторов» организована в рамках проекта «Учиться, чтобы действовать», реализуемого в Беларуси международным консорциумом в составе Представительства зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verband e.V.» (Федеративная Республика Германия) в Республике Беларусь в партнёрстве с Ассоциацией дополнительного образования и просвещения (АДОиП, Республика Беларусь) и Народным университетом г. Кам (Бавария, Федеративная Республика Германия) при финансовой поддержке Европейского союза и DVV International. Основная цель проекта – содействие реализации права на образование на протяжении всей жизни и гражданское участие.

Контакты: 
За дополнительной информацией можно обращаться к организатору встречи (+375 29) 318 77 18, katya.mikacyova@gmail.com (Екатерина) и информационному менеджеру (+375 29) 671 41 19, adop2011info@gmail.com  (Андрей). 
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